

# 洮南种植小冰麦——一年两收实现增产增效

●马洪超

3月中下旬以来,气温逐渐回暖,随着播种机的轰鸣声,一颗颗籽粒饱满的小冰麦播种撒在洮南市刚刚复苏的农田里。随后,自走式喷灌设备经过,为麦种洒上水。

“每年3月中下旬开始,我们就翻地并播种小冰麦。此时,农田土地化冻至15厘米左右,已经有利于小冰麦发芽出苗,还不影响7月中旬第二茬其他作物播种。”洮南市一家小冰麦种植基地负责人沈军告诉记者,小冰麦出苗时,野草还没露头,小冰麦可以占据争夺阳光的生长竞争优势,田间管理很省心。

作为一种“种在‘冰’上、收在‘火’里”的粮食作物,小冰麦颗粒比普通小麦小,出粉率相对较低,但是其面粉高筋,口感更好。在洮南市圣一金地生物农业有限公

司的产品展示大厅,不同规格、不同用途的小冰麦面粉包装看得人眼花缭乱。该公司总经理肖威介绍,产品主要是高筋粉和全麦粉,也能加工为馒头等面食,已销售到长春、北京、三亚等城市,在一些加油站便利店也有售,1公斤小冰麦面粉市场售价在20元以上,受到消费者欢迎。

日益升温的市场行情有力带动了小冰麦种植。近年来,洮南市小冰麦的种植面积不断扩大。以沈军所负责的小冰麦种植基地为例,今年播种面积已增至1.5万亩,带动了周边280余户农民订单化种植,种植面积达8000多亩。

洮南市向阳街道青松村村民王文光此前多年一直在外省务工,3年前他回到老家包了20多亩地,主要种植小

冰麦。“我是按收购企业的保底订单种植的,1公斤小冰麦订单价为3.4元,不愁卖。”王文光说,小冰麦在7月收获后,田里还可以种白菜、萝卜、芥菜等秋菜,遇到好行情,这部分收入非常可观。

“我们基地在7月收获小冰麦后,就立即种燕麦草,10月初将翠绿的燕麦草收割,晾晒合格后作为青饲料卖给奶牛企业。”沈军说,1公顷地可产燕麦草干草10吨左右,一吨可卖1500元至2200元。

据悉,为进一步扩大小冰麦种植规模,洮南市将与省内外农业科研院所加强合作,在“一年两季、双季双优”的基础上深入探索,进一步优化种植模式,提高土地资源利用率,带动更多农户增产增收。

# 市管干部 任职前公示公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定,现对王丹等同志进行任职前公示。

王丹,女,汉族,1979年3月生,省委党校研究生学历,中共党员,现任大安市委常委、统战部副部长、三级调研员,拟任正处级领导职务。

韩博奇,女,汉族,1983年8月生,大学学历,中共党员,现任白城市委宣传部副部长,市妇联副主席、党组成员(挂职),拟任县(市、区)党委副职。

张冬明,女,汉族,1982年4月生,大学学历,中共党员,现任镇赉县副县长,拟任县(市、区)党委副职。

王敬东,男,汉族,1969年11月生,大学学历,中共党员,现任大安市委副书记,拟任县(市、区)党委常委。

孙宏宇,男,汉族,1974年4月生,在职大学学历,中共党员,现任镇赉县副县长,拟任

县(市、区)党委常委。张建军,男,汉族,1974年8月生,省委党校大学学历,中共党员,现任白城市委政法委一级主任科员,拟任副处级单位正职。

彭臣志,男,汉族,1978年2月生,在职大学学历,中共党员,现任白城市城市管理综合行政执法支队副支队长,拟任副处级单位正职。

对公示对象如有不同意见,请于2024年4月24日前以信函、电话、短信、网上举报等方式向市委组织部干部监督室(举报电话:0436-12380,举报电话:0436-12380,短信举报平台:13384363382,举报网站:https://www.jl12380.gov.cn)。

中共白城市委组织部 2024年4月17日

# 开展养老护理培训 提升养老服务水平

本报讯(记者杨航)近日,市总工会组织开展了养老护理职业培训。市区部分养老机构的护理员、下岗失业职工、社会灵活就业人员、未就业的大中专学生等60余人参加培训。

培训采取理论学习与技能操作相结合的方式授课,内容包括健康

老人与病体老人的日常照料和护理知识及实际操作、老人的健康教育与康复训练、心理保健及情绪疏导等。培训结束后,经考试合格的取得职业技能鉴定证书(中级),成绩优秀且符合用工要求的将与用人单位签订用工协议,推荐就业。



近年来,通榆县十花道乡鼓励农户发展棚膜经济。走进老蔡家庭农场,11栋春暖大棚整齐排列,暖棚内4000多株香瓜苗郁郁葱葱,长势喜人;冷棚内的工人忙着培育大田所用的40万株香瓜苗。据了解,该家庭农场可带动30余人就近就业,预计每栋大棚年纯收入8万元左右。图为工人正在育苗。 陈宝林摄

# 棚膜经济成为强村富民“金钥匙”

本报讯(大安宣)近年来,大安红岗区积极谋划产业振兴,坚持党建聚合、产业先行,大力发展棚膜经济,为实现乡村振兴打下坚实的产业基础。

在红岗区乡马营子村棚膜园区的温室大棚里,一排排翠绿的姑娘苗、香瓜苗长势喜人。种植户刘晓双正忙着往冷棚里移栽姑娘苗,现场一派繁忙和喜悦的劳动景象。刘晓双介绍,今年她栽植了40栋冷棚和34栋暖棚,目前暖棚的姑娘苗、香瓜苗长势非常好。

近年来,红岗区围绕巩固拓展脱

贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,大力发展特色种植产业,把发展黄姑娘、香瓜等经济作物作为富民增收、推进乡村振兴的有力抓手,促进了广大群众增收致富,以产业振兴助推乡村振兴。

红岗区乡农业站长桑东海表示,目前红岗区乡有大棚4500栋左右,主要以种植黄姑娘和香瓜为主,黄姑娘每栋大棚产量均能达到1100公斤,产值在1.5万元,香瓜每栋大棚产量能达到1250公斤以上,产值能达到1.2万元,去年秋季红岗区乡新增日光大棚226栋,今年已经全部投入使用。

# 机械捡石增效率 深翻土地助春耕

本报讯(王子彭 记者汪伦)今年以来,洮南市胡力吐蒙古族乡针对田间石质较多、土壤条件差、农作物生长受限的实际问题,引进田间捡石机械,通过捡石机、旋耕机等大型农具的作业,使土壤变得平整而松软,有效提升了土壤质量,为春耕打下良好基础。

走进该乡长青村农田,大型拖拉机牵引着捡石机正在田地中捡石作业,随着捡石机滚筒转动,带有齿齿的滚轴将埋在地里的石头刨出,石头

和土壤被自然分离,大大小小的石块随之从土里被“捡”了出来,精准投放到紧跟在侧后方的翻斗车上,通过捡石机作业后的土壤松软、土质细腻。

目前,胡力吐蒙古族乡各项春耕备耕工作有序进行,实行黑土地保护“田长制”,落实“谁治理、谁管理”的长效管护责任制,积极推进合理轮作、高标准农田建设、保护性耕作等措施,不断加大黑土地保护力度,改善了土壤理化和生物性状,唱响了黑土地保护“进行曲”。



为更好地满足村民文体活动需求,通榆县开通镇光明村活动室全天免费对外开放,完善的运动场地和设施器材供大家锻炼和娱乐使用,不仅为村民提供了活动场所,也进一步增强了村民之间的沟通和交流。图为村民使用健身器材。 于浩然 本报记者李晓明摄

# 共建美丽家园 乐享文明生活

本报讯(记者汪伦)近日,吉林省乐邦物业服务有限公司组织居民开展捡烟头志愿服务活动,宣传关注春季消防安全,共建文明家园,营造干净、整洁、有序的居住环境,不断提升居民的文明素质、环保和防火意识。

活动中,他们组织公司管理的鹤城壹号、兵器城家园、都市阳光、鹤城壹号院、塞哥维亚、三合家园二期等小区的居民,拿着工具穿梭在小区的住宅楼、

公园广场、绿化带等处认真捡拾,同时呼吁广大居民以自身行动带动身边人减少吸烟,不乱扔烟头杂物,以实际行动关注春季消防安全,共建文明家园。

“我们将通过多种多样的形式,有效调动群众参与创建全国文明城市的积极性,激励辖区群众踊跃参与到各项志愿服务活动中,让文明新风在辖区蔚然成风。”吉林省乐邦物业服务

# 垃圾分类科普知识

## 塑料扫帚是什么垃圾

扫帚是用来扫地除尘的工具,每个家庭都少不了扫帚,一般家庭使用的扫帚都是塑料扫帚。那么,损坏的塑料扫帚是什么垃圾?

塑料扫帚属于其他垃圾。因为废旧的扫帚已经被污染和滋生细菌了,没有回收价值且不属于有害垃圾,所以只能归类到其他垃圾中,大家记得废旧的扫帚要丢到灰色的其他垃圾容器内。

## 塑料扫帚怎么选

看扫帚毛 购买塑料扫帚时可以看到一下塑料扫帚前面的塑料毛是否比较柔软,这个很重要,一般选择柔软

较好。

看厚实度 我们在选购塑料扫帚时一般还需要看看塑料扫帚的毛是否比较厚实,厚实一些的扫帚毛比较耐用。

闻塑料扫帚的味道 选择塑料扫帚时还需要注意塑料扫帚的味道,如果不是好塑料的话,味道会特别的重。

看扫帚形状 我们选择塑料扫帚的话,需要注意塑料扫帚是否有变形的现象,有些塑料扫帚还没扫就变形了,这样的扫帚一定不要购买。

推进垃圾分类

## 聚焦

# 事关外贸企业,这项外汇业务流程调整能带来啥好处?

●新华社记者 刘开雄

取消一项行政许可管理、简化一项业务办理流程、放宽一项登记业务权限……国家外汇管理局近日发布了关于进一步优化贸易外汇业务管理的通知,推出新举措优化货物贸易外汇业务流程,进一步推进跨境贸易便利化,将为外贸企业带来诸多便利。

取消一项行政许可管理——优化“贸易外汇收支企业名录”登记管理。

根据现行相关规定,外贸企业开展货物贸易外汇收支业务前,需要办理“贸易外汇收支企业名录”登记。此前,作为行政许可管理,企业需到国家外汇管理局各分局办理名录登记。

随着对外开放不断深化,相关外贸管理部门对外贸企业的管理方式发生改变,许多事项管理也由事前准入管理转为事中事后管理。此次改革顺应管理方式的转变,取消了外汇局办理名录登记的行政许可,改由银行采集企业名录信息。

据国家外汇局介绍,2023年,全国各地外汇分局共办理名录登记近19万笔,占外汇局行政许可的七成以上。

“通知实施后,企业办理贸易外汇收支业务,不必前往各地外汇分局办理名录登记,可就近在银行办

理相关手续,特别是外汇局县域支局改革后,县域企业将大幅减少“脚底成本。”国家外汇局相关部门负责人介绍。

在本次通知中还精简了相关办理材料,同步修订了相关法规附件格式,为政策落实提供指引。

简化一项业务办理流程——简化海关特殊监管区域企业贸易收支手续。

此前,在综合保税区这类海关特殊监管区域内,如遇上收付汇与进出口主体不一致的业务,原先的法规要求银行在真实性审核基础上,还需审核海关监管单证和主体不一致的书面说明等材料。

随着海关特殊监管区域贸易创新发展,业务模式更加灵活多样,对优化金融服务也提出了更高要求。“考虑到近年来银行展业能力不断提升,这次通知取消了办理上述业务时提交海关监管单证和主体不一致的书面说明的强制性要求,银行可自主决定审核交易单证的种类。”国家外汇局相关部门负责人表示。

放宽一项登记业务权限——放宽货物贸易特殊退汇免于登记业务权限。

外贸企业在日常经营中,可能会出现由于交易合同终止或变更、货物质量或商品价格改变等因素导致

货款退汇的情况。

国家外汇局根据企业遵守外汇管理规定等情况,将名录企业分为A、B、C三类。在此次通知发布之前,外汇局对A类企业等值5万美元以上的货物贸易特殊退汇(非原路退回或退汇时间间隔超180天)实施登记管理。

此次通知在统筹发展与安全的前提下,对该业务权限进行了调整。对于“贸易外汇收支企业名录”分类为A类的企业,货物贸易特殊退汇免于在外汇局登记的标准,从现行等值5万美元提高至等值20万美元。

“在‘贸易外汇收支企业名录’企业中,A类企业占比超过90%。”国家外汇局相关部门负责人介绍,通知实施后,约有50%的货物贸易特殊退汇登记业务无需前往外汇局办理,进一步满足经营主体的便利化诉求。

在前期征求意见过程中,部分银行提出希望给予一段过渡期,以便熟悉名录登记办理流程、开发线上办理功能和修订银行内部管理制度。

记者从国家外汇局了解到,通知给予约2个月的过渡期,自6月1日起正式实施。此外,外汇局还将持续开展宣传培训,帮助银行和企业更好地适应新政策举措,将政策用好用足。(据新华社)

## 民生话题

“90后”农机手、有博士学位的农业专业合作社负责人、回乡创业的土特产销售主播……春耕时节,田间地头活跃着这样一批“新农人”。

新时代农业发展渴求掌握新知识、新技术的“新农人”。科技是推动农业生产发展的最关键因素。从新中国初期的“二牛抬杠”,到收割机大规模作业;从亩产几百斤的常规稻,到亩产超千斤的杂交稻……正是农业科技的不断创新,让中国人把饭碗牢牢端在自己手里,粮食安全得到保障。如今,“新农人”利用5G、大数据、云计算、物联网等先进科技手段,为农业发展赋能,大大提升了农业生产效率,推动传统农业向现代化农业快速转变。

乡村振兴也期盼具备新商业理念、富有创新精神的“新农人”。农村出现老龄化、空心化,要让乡村更好地发展,更快地振兴,离不开“新农人”的长远眼光和开阔思路。“新农人”善于利用互联网平台等优势资源,能够敏锐抓住发展机遇,敢于改变传统发展模式,在农业产业形态上进行创新,在农村经济业态上实现升级,能走出致富新路子,为乡村发展装上“新引擎”。

“新农人”带来新科技,也要接地气。农业不同于其他产业,“春不种、秋不收”“不违农时,谷不可胜食也”等农业生产规律,仍主导着农业生产,不可违背而行;大部分农事有着极强的内在逻辑,须顺势而为。只有深入认识乡村,深度融入乡村,“新农人”才能更好“根植”乡村土壤,“长得”枝繁叶茂。

“新农人”来到乡村,需要一片成长的“沃土”。远离都市繁华,放弃大城市的生活便利,“新农人”在农村默默耕耘,投身农村发展建设。农村基层组织要为他们积极创造宜居宜业的外部环境,提供安居乐业的物质保障,减少他们的后顾之忧,让他们待得住、过得好、干得起劲。农村基层组织要对“新农人”进行帮助和引导,为其构建配套培训体系,出台人才支持政策,实施产业扶持措施,从而与“新农人”带来的新生产方式紧密结合,两相促进。

“广阔天地大有作为”是当前“新农人”干好“兴农事”的生动写照。新时代呼唤更多勇于拼搏的“新农人”,“新农人”也向往在这片土地上实现人生理想和价值。

新华社记者 高健钧

「新农人」要干好「兴农事」